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Προκλητικός Στυλιανίδης 
 
Της ΑΝΝΑΣ ΑΝΔΡΙΤΣΑΚΗ 
 
Στα χνάρια της Μαριέττας ο Ευρυπίδης Στυλιανίδης. Ο υπουργός Παιδείας πυροδοτεί το κλίμα στα 
Πανεπιστήμια εξαπολύοντας, για πρώτη φορά χθες, σκληρή και καθολική επίθεση στην 
πανεπιστημιακή κοινότητα της χώρας. 
 
Στα «βολεμένα κατεστημένα» και τις «δυνάμεις της αδράνειας» (βλ. 
καθηγητές), που αντέδρασαν στην αναθεώρηση του 16, στα «ακραία 
μικροσύνολα» των φοιτητών που «δυναμιτίζουν την ύπαρξη του 
ελληνικού Πανεπιστημίου» ακόμα και στις διοικήσεις των ΑΕΙ που «αν 
προτιμήσουν τη σιωπή» θα υπονομεύσουν τα Ιδρύματά τους, τα οποία, 
ωστόσο, ήδη αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο της υποχρηματοδότησης μετά 
την πίεση από τον ίδιο τον υπουργό Παιδείας να καταρτίσουν μέχρι τέλος 
Μαΐου τον ασφυκτικό τετραετή αναπτυξιακό προγραμματισμό. 

«Οσες μεταβολές κι αν γίνουν στο υφιστάμενο σύστημα δεν είναι αρκετές 
για να ανατρέψουν την προβληματική κατάσταση του ελληνικού δημόσιου 
Πανεπιστημίου» δήλωσε ο κ. Στυλιανίδης, για να προβεί στην πολυμέτωπη 
επίθεση που επέλεξε να κάνει σε μια συγκυρία ενδεικτική των εξελίξεων 
στην Ανώτατη Εκπαίδευση. Η αναθεώρηση του 16 είναι πλέον βέβαιο πως 
θα μείνει εκτός της συνολικής αναθεωρητικής διαδικασίας του Συντάγματος, η οποία λήγει τέλος Μαΐου. 
Ωστόσο οι διατάξεις του νόμου για τα ΑΕΙ, που έμειναν για ένα χρόνο ανεφάρμοστες, αρχίζουν να πιέζουν τα 
Ανώτατα Ιδρύματα. Ηδη έχει ενταθεί η δυσαρέσκεια των διοικήσεων των Πανεπιστημίων για την υποχρέωση 
της κατάρτισης του απαιτητικού τετραετούς προγραμματισμού, την οποία θέλησε να υπενθυμίσει εδώ και 
τρεις ημέρες ο κ. Στυλιανίδης. Σε επιστολή του προς τις πρυτανικές αρχές αναφέρει την καταληκτική 
ημερομηνία (τέλος Μαΐου), ενώ επισύναψε νέο υπόδειγμα της σύμβασης που καλούνται να υπογράψουν ΑΕΙ 
και ΤΕΙ. «Δεν μπορούμε» είναι η απάντηση των περισσοτέρων Ιδρυμάτων, που κινδυνεύουν να μείνουν 
χωρίς χρηματοδότηση καθώς είναι η «τιμωρία» της μη υπογραφής της σχετικής σύμβασης. 

Κατά τον κ. Στυλιανίδη, όλο το φάσμα των λύσεων που είχε προβλέψει η κυβέρνηση και κυρίως το «σοκ που 
χρειάζεται και δεν είναι άλλο από την αναθεώρηση του 16», θα έσωζε τα ελληνικά Πανεπιστήμια, την 
ελληνική οικονομία, «τη γενιά που έρχεται». Με όλα αυτά τουλάχιστον συνέδεσε τα προειδοποιητικά πυρά 
που αποφάσισε να ρίξει προκειμένου να υποδηλώσει τη στάση του, τουλάχιστον σε όσα επίκεινται, αρχής 
γενομένης από τα τετραετή και τον εσωτερικό κανονισμό, που προηγούνται χρονικά άλλων δρομολογήσεων. 

Με πεδίο βολής την εκδήλωση-δεξίωση προς τιμήν του προέδρου του Πανεπιστημίου Γέιλ, Ρίτσαρντ Λέβιν, 
που πραγματοποιήθηκε χθες το βράδυ στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Γουλανδρή, ο κ. Στυλιανίδης 
κατηγόρησε άπαντες για την απώλεια της μοναδικής ευκαιρίας για την άνοιξη της Ανώτατης Εκπαίδευσης που 
θα συνοδευόταν και από το σπάσιμο του κρατικού μονοπωλίου και την εισροή ξένων κεφαλαίων και 
επιστημόνων (Ελλήνων εξωτερικού και ξένων). 

Ανέφερε χαρακτηριστικά: 

- Μια τέτοιου είδους απελευθέρωση θα έβγαζε οριστικά στο περιθώριο τις δυνάμεις της αδράνειας, που -παρ' 
ότι μειοψηφούν- συνεχίζουν να κρατούν καθηλωμένη την ελληνική εκπαίδευση σε ιδεοληψίες του 
παρελθόντος, σε ακραίες μειοψηφίες και σε βολεμένα κατεστημένα που φοβούνται μήπως και αποκαλυφθεί η 
επιστημονική γύμνια τους. 

- Οποιες πανεπιστημιακές ηγεσίες προτιμήσουν τη σιωπή φοβούμενες αντιδράσεις, υπονομεύουν το ρόλο και 
την προοπτική των ιδρυμάτων τους. 

- Οποιες πολιτικές ηγεσίες επιδεικνύοντας ατολμία δραπετεύουν από την αναθεωρητική διαδικασία 
υποτάσσοντας το εθνικό συμφέρον στην εσωκομματική ισορροπία τους, αναλαμβάνουν βαριά ευθύνη 
ενώπιον της γενιάς που έρχεται. 

- Πλέον διατίθενται τα θεσμικά εργαλεία στις διοικήσεις των Πανεπιστημίων για να μπορεί να προστατευτεί η 
ομαλή ακαδημαϊκή λειτουργία, οι δημοκρατικές διαδικασίες και η ελευθερία έκφρασης από ακραία 
μικροσύνολα που συχνά με τις συμπεριφορές τους δυναμιτίζουν όχι μόνο την ποιότητα, αλλά και την ίδια την 
ύπαρξη του ελληνικού πανεπιστημίου. 

«Οι κοινωνικοί αγώνες ανέδειξαν πλειοψηφίες ακόμα και μέσα στη Βουλή που ανέτρεψαν τα σχέδια εκείνων 
οι οποίοι ήθελαν να παραδώσουν τη δημόσια ανώτατη εκπαίδευση στις επιχειρήσεις» είναι η απάντηση της 
ΠΟΣΔΕΠ, διά στόματος του αντιπροέδρου της Γιάννη Μαΐστρου. «Πάρα την έντονη ρητορεία Στυλιανίδη, το 
άρθρο 16 δεν αναθεωρείται. Οι επιχειρήσεις μπορούν να περιμένουν άλλα δέκα χρόνια. Η εκπαίδευση 
παραμένει δημόσιο αγαθό και υποχρέωση του κράτους να τη χρηματοδοτεί. Εφόσον ο υπουργός δεν 
προασπίζεται το Σύνταγμα, η πανεπιστημιακή κοινότητα θα το πράξει». * 
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